

Секция «Фундаментальные проблемы современного социально-политического развития:
взгляд молодых исследователей»

Понятие «патриотизм» в юридической литературе: теоретический анализ нормативно-правовых актов

Научный руководитель – Гузеев Михаил Сергеевич

Мажников Н.В.¹, Пантюхов А.С.², Федоров А.А.³, Гизатулин Р.Ф.⁴

1 - Военный университет Министерства обороны РФ, Москва, Россия, *E-mail:* *mr.mazhnikov@bk.ru*; 2 - Военный университет Министерства обороны РФ, Москва, Россия, *E-mail:* *569724328a@gmail.com*; 3 - Военный университет Министерства обороны РФ, Москва, Россия, *E-mail:* *andrey.umka.fedorov@mail.ru*; 4 - Военный университет Министерства обороны РФ, Военно-психологический, Психологии, Москва, Россия, *E-mail:* *risha007-93@mail.ru*

В современный исторический период с учётом текущей военно-политической обстановки актуализация идеи патриотизма, как всеобъемлющего элемента духовного сплочения людей, явилась условием сохранения России как независимого и единого государства. В новейшей истории России возникла крайняя необходимость в принятии новой национальной объединяющей идеи. Сегодня остро встаёт вопрос о законодательном закреплении данного термина. Проблемой на сегодняшний день является то, что у понятия «патриотизм» нет юридически утверждённой чёткой трактовки ни в одном из нормативных правовых актов (далее - НПА), что, в свою очередь, даёт возможность трактовать данное понятие с различных сторон.

Анализируя положения основного закона российского государства, необходимо отметить, что в Конституции Российской Федерации идея патриотизма прямо не закреплена. Однако существует ряд статей, которые дают юридическую основу закреплению патриотизма. В преамбуле, посредством таких формулировок, как «*любовь и уважение к Отечеству*», «*чтя память предков*», «*обеспечить благополучие и процветание России*», прослеживается «зарождение» смысловой составляющей понятия «патриотизм». Стоит отметить статью 67.1, пункты 2 и 3 которой гласят, что «*Россия, объединенная тысячелетней историей, сохраняя память предков, признает исторически сложившееся государственное единство, чтит память защитников Отечества*» [1]. Данные формулировки закрепляют историческую составляющую ценностной ориентации «патриотизм» на юридическом уровне.

Для более детального анализа юридической трактовки понятия «патриотизм» необходимо также обратиться к формулировкам федеральных законов.

Рассматривая НПА, а именно: Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» [2] и Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» [3], а также некоторые другие нормативные документы можно сделать вывод, что на законодательном уровне закреплена необходимость формирования у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, преемственности традиций, уважения к отечественной истории, историческим, национальным и иным традициям народов Российской Федерации, а также необходимости работы по военно-патриотическому воспитанию граждан, зафиксированной в Федеральном законе от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» [4].

Несмотря на наличие в принятом законодательстве множества подходов к интерпретации смысла понятия «патриотизм», в данный момент оно ещё находится в процессе формирования. Недавняя попытка юридического закрепления данного ценностно-нравственного конструкта в правовом поле была предпринята в Законопроекте № 315234-7 «О

патриотическом воспитании в Российской Федерации» [5]. В данном документе определялись цели, принципы и направления патриотического воспитания в Российской Федерации, устанавливались правовые и организационные основы патриотизма, регулировались отношения, связанные с осуществлением в Российской Федерации государственной политики, направленной на создание правовых, социально-экономических, организационных и иных условий патриотического воспитания граждан. Также в проекте закона впервые давалось чёткое определение патриотизма. Однако при рассмотрении законопроекта в Совете Государственной Думы в июле 2018 года приняли заключение о необходимости его доработки, и на этом упоминания о нём заканчиваются.

Для более глубокого понимания сущности имеющейся нормативной правовой базы по тематике патриотизма необходимо также изучить формулировки указов Президента и распоряжений Правительства.

Рассматривая патриотизм как ценностную ориентацию, нельзя не упомянуть о категории духовно-нравственных ценностей, которые являются основой национального самосознания граждан. Патриотизм закреплён юридически как одна из важнейших традиционных духовно-нравственных ценностей в Стратегии национальной безопасности РФ от 2 июня 2021 г. [6].

Ценностная ориентация «патриотизм» предполагает уважение норм общественной жизни своей страны. Воспитание патриотизма является средством профилактики экстремистских настроений среди населения, о чём гласит пункт «е» статьи 31 Стратегии противодействия экстремизму в РФ до 2025 г. от 29 мая 2020 г. [7]. Также в данном документе патриотизм упоминается как объединяющая народы России идея, принцип и ценность. В сфере укрепления общероссийской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов Российской Федерации формирование патриотизма является одним из основных направлений государственной национальной политики.

Проанализировав Стратегию государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года (утв. Указом президента РФ от 19 декабря 2012 г. № 1666) [8], можно сделать вывод, что настоящий документ регулирует не только социальную, но и экономическую и культурную сторону понятия «патриотизм». Так, в пункте 18 закреплено, что сохранение и развитие этнокультурного многообразия народов России, гармонизация национальных и межнациональных отношений, обеспечение равенства прав и свобод человека и гражданина являются основой для успешного развития страны в экономической, социально-культурной и внешнеполитических сферах [8]. Также в тексте данного документа установлена государственная поддержка и защита культуры и языков народов Российской Федерации, уважение национального достоинства граждан, взаимное уважение традиций и обычаев, обеспечение равноправия граждан.

Подводя итог теоретического анализа нормативно-правовых актов можно резюмировать, что термин «патриотизм» и составляющие его элементы в юридической литературе не закреплены, что вызывает трудности в определении мероприятий по патриотическому воспитанию и развитию патриотизма. В связи с этим существует необходимость в доработке понятия «патриотизм» как юридической категории. Однако в отечественной нормативной правовой базе термин «патриотизм» и понятие «патриотическое воспитание» освещается преимущественно с трех сторон: социальной, культурной и исторической. В ряде актов также отмечается военный компонент. Законодательство уделяет достаточно большую роль патриотизму в качестве одного из важнейших факторов развития российского общества, который влияет на различные сферы жизни.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации: <http://www.constitution.ru/>.
- 2) Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- 3) Федеральный закон от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации».
- 4) Федеральный закон от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе».
- 5) Законопроект № 315234-7 «О патриотическом воспитании в Российской Федерации».
- 6) Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации».
- 7) Указ Президента Российской Федерации от 29.05.2020 № 344 «Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года», ст. 31, пункт «е».
- 8) Указ Президента Российской Федерации от 19.12.2012 № 1666 «О Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года».